Spektroskopie 2 (NMR)
SS 2023 Klausur

27.7.2023

Frage 1: (8 Punkte)

J
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1. Ordnen Sie die Protonen-Signale zu. (1P)
2. Bestimmen Sie das Spinsystem der Protonen. (1P)

3. Bestimmen Sie die im 1H-Spektrum sichtbaren Kopplungskonstanten. Es muf} ersichtlich
sein, woher die KK kommen und was fiir eine KK es ist. Z. B. Jag =... (mit Einheit)
(2P)

4. Zeichnen Sie einen Splittingschliissel fiir die Protonen der rechten Aliphatischen-Kette.
Verwenden Sie obige KK. : 1 Hz=1mm 4P)
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Frage 2: (15 Punkte)

Auf folgenden Seiten sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebildet: Ci14H2305S1 .

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? 4P)
2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1P)
3. Ordnen Sie alle Protonen und C; und C; zu. (4P)

4. Zeichnen Sie die im HMBC sichtbaren Kopplungen von Kohlenstoff 1 und 2 ein.

Fiillen Sie folgende Tabelle aus. 2P)
Jen
C1
C2
5. Das letzte 2D-Spektrum ist ein NOESY. (4P)

a) Was bedeutet NOE? Welche Informationen gibt der NOE?
b) Welche wichtigen Infos gibt er Thnen bei Ihrem gefundenen Molekiil? (ins
Molekiil einzeichnen !)
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Frage 3: (13 Punkte)

Auf folgenden Seiten sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebildet: Ci13H2003S .
Hinweis: S ist 2bindig

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? (3P

2. Ordnen Sie die Signale so gut wie moglich zu.

6. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1P)

7. Ordnen Sie alle Protonen zu und die Kohlenstoffe 1, 2 und 3. 5P

8. Erkléren Sie stichpunktartig, warum Sie die Kohlenstoffe 1, 2 und 3 so zugeordnet
haben. (3P
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Frage 4: (9 Punkte)
N / | N /
<o X <o X
0 o)

1. Ordnen Sie die alle Signale zu. (6 P)
Hinweis: C; sind 2 Signale
2. Begriinden Sie Thre Zuordung, indem Sie fiir die C-Atome 1 und 2 im HMBC sichtbare

Kopplungen in Ihr Molekiil einzeichnen. Unterscheiden Sie (wenn mdglich) die beiden C»
HMBC: Fiillen Sie fiir diese C-Atome folgende Tabelle aus. (3P

13C 1H Jen

1 3Tcu
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